

掃世紀病毒 校園見英豪

人物

翁世豪小檔案

血型：A型

星座：天蠍座（1977.11）

大事記：1.國三開始接觸電腦、病毒、程式語言。

2.高三於教育部舉辦的資訊能力競賽中獲全國第

四等獎（全國前五十五名內）。

3.大學聯考過後升大一的暑假撰寫出SSCAN掃毒

軟體，並傳至民間BBS站。

4.大二時建立SSCAN網站，並加強SSCAN程式的

掃毒能力，已能解當時流行的 Word 巨集病毒，

中毒檔案可另存新檔，當時許多商業掃毒軟體

都無法做到此點。

5. 大三時 CIH 病毒流行，再度加強 SSCAN 掃毒能

力，以兩天時間寫出可解 CIH 病毒的掃毒程

式，並提供於 SSCAN 網站與淡江 FTP 中供網友

下傳。

6. 因陳盈豪被捕，大眾才知道翁世豪是第一位早

已於去年寫出可解 CIH 病毒程式的人，一夕之

與電腦的第一類接觸

要到豪就，電。需，世事趣與緣的說翁無有豪之課著！來覺世解功笑腦閒越翁不因他電他翻是了姊，386次越就下姊腦的有，這結的電幕，閱，腦職部螢趣翻的電商一色興來是與唸第單感拿！就時的臺很本了豪當裡一」課爛世於家是貝腦翻翁由了那寶電他此，購得「本被從時添記的兩快，三她楚加的本觸國為清增用課接讀是很新課本類就於還裡上二一豪母他家姊那第世父在於姊到的翁，現對把直腦

了切書方書知的入迫到的，都腦陷他跑寫間我電豪，又所時書對世旋豪上段新年翁盤世書一麼當，中翁把有什出後腦是就經出射本他於，曾經投課在。方「時地腦地識地。麼清楚電斷知的試什清的不懂測，什麼用的方面不地了笑課問方到覆遍的姊電電當家我深深姊，關，回被上本望有書後都臉兩渴多腦然書豪這的更電，腦世了有道閱來電翁完未知翻起的」看所想去背裡！在前地局法局道癡狂。

世時他計十家他的次氣翁課的設二前，極這語的腦腆式國從後消他豪輕電靨程全。之前勵世輕上但場（點賽以獎翁紀中高課了四轉的一為腦，在上辦第的次以至電愛，所以學舉國念這所甚幕熱所同部全觀過！，螢的，幫育得腦經用腦色腦基礎，教獲得腦經用腦色電基師，豪玩，麼玩486對作老時世他息這豪部上寫小三翁對出是世一加式當高，人麼腦翁了，程台。賽家什電持買早的上課競他沒玩支地得當他過力是腦來分特觸相叫講能這電原十還接有次台訊，玩到而，腦擁多上資）他會轉獎電已師沒的內得體，得於就老終的內得體，得由豪，始方五人們態比

仍帶激動地說：「是彩色螢幕耶！真的好感動！」從抑揚頓挫的語氣仍可以想見他當時見到那部486彩色螢幕電腦的興奮神情。

成就感引導進入瘋狂

說起翁世豪與掃毒的結緣，似乎是一場早就註定的宿命。有一次，他勾起了這悄悄的一萬餘隻的病毒，戰集了。這悄悄的一萬餘隻的病毒，戰集了。這悄悄的一萬餘隻的病毒，戰集了。

「高中時，我就非常清楚自己以後要走的路線，由喜歡寫工本。程式。」堅定的語氣後，繼續研究病毒，他把這套掃毒程式，他到隔年，那時候，大家為Word巨集病毒苦惱不已時，翁世豪於是又花了到八十五年的十月，SSCAN這套掃毒軟體就可以完全地將Word巨集病毒清除乾淨，而且還能將因感染巨集病毒而無法另存新檔的題給解決了，這是很瘋狂的，可以說是不眠不休到天還在研究散種的成就感。」

造出你想要的東西。」於是他又開懷地笑了。

有天，翁世豪接到一封 E-mail，詢問他是否可以將 SSCAN 掃毒程式傳到淡江的 FTP 上供網友下載，於是在取得當時管理淡江 FTP、現任職本校資訊中心網路組林慶昌的同意後，SSCAN 這套掃毒程式就從那時候起固定上傳到淡江 FTP 至今。大二時，翁世豪建立了自己的 SSCAN 網站，除將 SSCAN 掃毒程式放進網頁外，也收錄了其他業餘的掃毒程式，免費供網友下傳。

「淡江是個十分重視資訊化的學校，除了與中華電信簽約 T1 線，加快連到國外的網路速度外，更給每一位學生 E-mail 帳號，提供學生放網頁的空間，像我的 SSCAN 網站就是架在學校所提供的網頁空間裡。」翁世豪十分感謝學校能提供學生放網頁的空間。

去年的五、六月 CIH 病毒流行，翁世豪訝異於在他兩個禮拜沒上網的期間，網友哀鴻四起，打開自己的信箱才發現有許多求救信件，網友尋問他是否有解毒的程式，並把中毒的檔案傳給他研究。就像國三剛初次接觸病毒的心情一樣，這隻病毒又再度引起翁世豪極大的好奇心，於是他開始潛心研究。他發現這隻病毒的寫法十分高超，而且是一隻罕見、可以侵入微軟 WINDOWS 95、WINDOWS 98 並且發作時會破壞 BIOS 的病毒，在經過二天日以繼夜的研究之後，他於去年六月四日晚上把可以解 CIH 病毒的程式加進 SSCAN 軟體中，並上傳至他所架的 SSCAN 網站及淡江的 FTP 中。

製毒、解毒命運的邂逅

供 CIH 免疫程式於網上，並在各大 FTP 站下傳檔案，一個一個的檢視檔案是否中毒，然後將結果告知系統管理者，他真的從輕量刑的刑則，但是他過錯。」翁世豪希望陳盈豪能得猴是的一位不可多得的電腦奇才。」翁世豪不斷惋惜地說。

他與陳盈豪之間的情誼可以用「惺惺相惜」這四個字來形容，翁世豪調整一下架在鼻樑上的金框眼鏡說：「我與陳盈豪之間玩電腦的經歷很像，都是從玩 game 開始的，兩個人有太多共通的感覺，雖然在與他被捕之前都是用 E-mail 聯絡，但卻像是已認識許久的老朋友。」這樣的兩個人，誰都沒想到事隔快一年之後，同樣是鎂光燈的寵兒，命運卻迥然不同，一個是銀鐺被捕，一個則被稱作掃毒高手。

軟體供人共享我不偉大

當筆者提到報上曾報導陳盈豪指出第二代 CIH 病毒若完成，可以毒死伺服器，屆時會造成更大的災難，翁世豪馬上又可露出笑容說：「如果他真的完成第二代的 CIH，我有自信有許多比他更強的解毒高手。」但他也謙虛地說，其實網路上還有許

從他寫出 SSCAN 解毒程式以來，尤其是最近 CIH 病毒被炒翻天，他的今日，一直有人詢問他為何不拿這套軟體來賣錢，而是要讓人免費下傳呢？翁世豪不以為然的說：「他寫掃毒程式只是興趣，從來沒想過要靠這個來賺錢，寫出掃毒程式

是對自己的一大挑戰，很高興能看到別人用自己所寫的程式解決病毒的困擾，這讓自己很有成就感。雖然這種寫共享軟體的風氣在台灣並不是十分普遍，但在國外卻是稀鬆平常的事，若因此而認為我偉大，那國外偉大的人則不勝枚舉了。」

被西方稱為「車諾比爾」、大陸網友稱為「電腦南京大屠殺」、肆虐全球約六千萬台電腦，造成全球一片恐慌的CIH病毒，任誰都想不到是由這樣一個不喜光芒外露、默默貢獻的大四學生，以兩天時間就寫出解毒程式。改天電腦中毒時，發個E-mail向翁世豪求助吧，相信他會很樂意幫你解決的。

2010/09/27



